

# ЗНАМЯ ШАХТЕРА

ОРГАН МЕЖДУРЕЧЕНСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 57 (3697)

ЧЕТВЕРГ,

8

МАЯ

1980 года

Газета выходит с 1956 года  
Дни выхода:  
вторник,  
четверг,  
суббота.

Цена 2 копейки.

## НАВЕЧНО В ПАМЯТИ НАРОДНОЙ

Тридцать пятая мирная весна пришла на нашу землю. Завтра, над Москвой, над столицами союзных республик и городами-героями прогремит праздничный салют в честь великой Победы над фашистской Германией. С глубоким волнением встречают этот день миллионы советских людей, для которых сурое и героическое время минувшей войны является частью собственной жизни.

События тех грозных лет составляют целую эпоху в жизни нашей страны, всего человечества. Они навсегда останутся в сердцах ветеранов-фронтовиков, тружеников тыла, их детей и внуков, чьи судьбы и будущее решались в смертельных битвах с фашистскими полчищами. Победа над фашизмом — героическая глава в летописи нашего Отечества. В благодарной памяти миллионов людей планеты навсегда останется этот беспримерный подвиг армии и народа Страны Советов.

День Победы — праздник всех советских людей но особенно значителен они и дорог для фронтовиков. Эти люди, вики которых уже давно посеребрила седину, в те далекие сороковые с оружием в руках стали на защиту Родины. Многие из них и сейчас в трудовом строю. Их мы видим и в забое, и за рулем автомобиля, на строительных объектах, и в учреждениях. Восемнадцатилетними безусыми парнишками ушли на фронт В. Е. Торопчин — машинист экскаватора шахты имени Шевякова, К. Т. Коваленко — машинист подъемного крана Томусинского управления шахтостроемеханизации, Н. А. Тангаев — проходчик шахты имени В. И. Ленина, М. М. Куртуков — слесарь ремонтно-механического завода, и многие, многие другие.

За мужество, героизм, проявленные в Великой Отечественной войне, более одиннадцати тысяч воинов Советской Армии и Флота были удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Среди них и наш земляк Г. Ф. Карташов. Свыше семи миллионов воинов награждены орденами и медалями Советского Союза. Мы гордимся фронтовиками-орденоносцами И. Ф. Волошиным — водителем автопогрузчика ремонтно-механического завода, Е. М. Сальниковой — работницей обогатительной фабрики, А. Д. Аносовым — слесарем Ольжерасской автобазы. Можно назвать десятки имен, чей подвиг оценен боевыми наградами.

Где бы ни трудились ветераны войны, они высоко несут звание солдата, защитника Родины. У большинства из них рядом с боевыми наградами награды трудовые. Ратные дела бетонщика Междуреченского уп-

равления механизации И. П. Маркова, участвовавшего во взятии Берлина, отмечены многими медалями, а его мирный труд — орденом Трудового Красного Знамени. Он возглавляет бригаду коммунистического труда, которая считается лучшей в системе треста «Кузбассгражданстрой» № 1. В этом же коллективе так же самоотверженно работают бывшие воины В. М. Чакин и В. И. Кулагин.

Заслуженным авторитетом среди коллектива шахты имени В. И. Ленина пользуется ветеран войны и труда начальник участка буровых работ Г. П. Музев. По торжественным дням его грудь украшает орден Красного Знамени, медали «За взятие Берлина», «За взятие Варшавы», «За победу над фашистской Германией» и рядом с ними, как признание его трудовых заслуг, — знаки «Шахтерская слава» II и III степени. Бывший солдат-освободитель, нынешний начальник автоколонны Томусинской автобазы В. Ф. Болотов удостоен ордена Красной Звезды, ордена Славы III степени и правительственные наград за доблестный труд. Здесь же трудится бывший воин А. А. Овсянников. О его вкладе в дело Победы говорит высокая награда Родины — орден Красной Звезды. В первых рядах строителей коммунизма идет фронтовик и в мирные дни. Он награжден медалью «За трудовое отличие» и знаком «За работу без аварий».

Хотелось бы назвать имена еще десятков и сотен фронтовиков. И будь они командиры или рядовые, отмеченные орденами или медалями, идущие сегодня в трудовом строю или уже на заслуженном отдыхе, все они — наши защитники, освободители, солдаты Советской Армии и одинаково заслуживают низкого поклона.

...Выдающееся политическое событие — 35-летие Победы в Великой Отечественной войне советский народ отмечает в знаменательное в жизни Родины время. Нынешний, 1980-й год — завершающий год пятилетки, год подготовки к XXVI съезду Коммунистической партии. Это прежде всего год Ленинского юбилея. И сегодня, как никогда, мы помним завет В. И. Ленина об укреплении обороноспособности страны и ее Вооруженных Сил. Созданные великим партией Ленина, Советские Вооруженные Силы представляют собой могучую армию мира, которая в сотрудничестве с Вооруженными Силами братских стран готова в любой момент достойно выполнить священный долг по защите завоеваний социализма.

◆ В исполнкоме горсовета

## ГОРОДУ — ЗЕЛЕНЫЙ НАРЯД

Исполнком городского Совета принял решение о проведении с 5 мая месячника по озеленению и благоустройству города. Исполнком призывает трудящихся предприятий, организаций и учреждений, учащихся школ, ГПТУ, техникума, пенсионеров, домохозяек — всех жителей Междуреченска принять самое активное участие в этом месячнике.

Предстоит выполнить большой объем работ по посадке деревьев и кустарников, разбивке скверов, газонов, очистке внутридворовых и дворовых территорий от грязи и мусора.

В дни месячника озеленения будет разбит сквер на набережной реки Усы, продолжатся работы по строительству парка у Дворца культуры шахты «Распадская», появятся скверы в районе конторы орса «Междуреченскуголь» (до железнодорожного полотна), у административного здания Междуреченского ПТУ, по улице Весенней и т. д. Надо будет произвести допосадку деревьев там, где они погибли или где их посажено недостаточно, озеленить 101-й квартал и квартал 4а-5а. Особенное многое предстоит поработать на озеленении и благоустройстве жителям районов новой застройки — 46-го и 47-го кварталов. От их труда, участия каждого в посадке деревьев и кустарников будет зависеть, насколько зеленым и уютным станет их родной двор, улица, где им жить,

отдыхать, где будут играть их дети. В период месячника необходимо закончить уборку территорий и вывезти мусор от котельных, с внутридворовых территорий и территории промышленных предприятий. В связи с этим большая доля участия потребуется от коллективов автобаз города. Предстоит навести санитарный порядок возле дошкольных учреждений, школ, больниц, магазинов, активно включиться в работу по ремонту фасадов зданий.

Таковы задачи месячника. Все это входит в программу подготовки к празднованию 25-летия нашего города, которое отмечается в июне этого года. Дело чести каждого междуреченца своим непосредственным участием в озеленении и благоустройстве подготовить его к этому светлому празднику.

Мы любим свой Междуреченск. Пусть эта любовь будет активной, воплотится в наших делах и заботе о родном городе. МЕЖДУРЕЧЕНСКУ — ЗЕЛЕНЫЙ НАРЯД!

## В честь Дня печати

В День печати, 5 мая, в редакции городской газеты собрались рабкоры, сотрудники многотиражных газет. Перед ними выступила редактор «Знамени шахтера» И. А. Татарникова. Она рассказала о ленинских принципах советской печати, о задачах сегодняшнего дня, которые стоят перед журналистами и нештатными активистами. Выступили также заведующий общественной приемной А. В. Титов, В. Я. Голдобин, сотрудник газеты В. К. Келлер, А. С. Прозоров.

Собрались поздравила с Днем печати инструктор горкома партии В. Г. Аносова.

Группа активистов отмечена Почетными грамотами редакции. В числе награжденных члены общественной приемной А. В. Титов, Н. М. Мамм, М. С. Большанина, инженеры по соревнованию Р. П. Коробова (разрез «Красногорский»), Н. П. Мананская («Междуреченский»), инженер отдела труда и зарплаты И. Д. Винидиктова (Томусинская автобаза), начальник того же отдела Междуреченского ПТУ В. В. Прокурная, секретарь комитета комсомола разреза «Томусинский» А. Ф. Минновский, методист Дома пионеров М. А. Королькова, инструктор по туризму М. М. Шевалье и другие товарищи.

Участникам собрания вручены сувениры, постоянным рабкорам — удостоверения нештатных корреспондентов.



Плакат художника И. Коминаца. Издательство «Плакат».

Фотохроника ТАСС.

В системе партийного, комсомольского и экономического образования

## На завершающем этапе

В СИСТЕМЕ политического просвещения и экономического образования трудящихся наступает пора подведения итогов учебного года.

Успешное завершение учебного года во многом зависит от четкости и слаженности действий всех организаторов учебы, подготовленности пропагандистов и слушателей. Важно своевременно провести всю необходимую работу, проанализировать выполнение программ и если есть отставание — провести дополнительные занятия. Необходимо довести до пропагандистов, руководителей школ и семинаров, всех слушателей цели и задачи заключительного этапа учебного года, содержание и порядок проведения итоговых занятий, организовать консультации.

Свообразие завершения текущего учебного года состоит в том, что оно проходит в два этапа. На первом, как обычно, пройдут

(Окончание на 3 стр.)



Плакат художника В. Викторова. Издательство «Планета».

Фотохроника ТАСС.

#### ❖ Воспоминания фронтовика

## Первый пленный

Это было в Прибалтике летом 1944 года. Наша 30-я гвардейская стрелковая дивизия после упорных кровопролитных боев заняла столицу Латвии Ригу. Я в то время служил в роте связи телефонистом. Когда наш полк ворвался в город, командир связи приказал мне и моему товарищу, фамилию которого я теперь забыл, сматать телефонный кабель, протянутый по окраине Риги. Кабель мы сматывали на две катушки — по одной на брата и — заспешили с сечь в часть,

Вдруг из дома выбегает мальчуган лет десяти-двенадцати и что-то горячо нам стал говорить по-латышски, показывая наложенную из камня избушку, напоминающую крестьянскую баню. Мы поняли, что там прячется фашист

Положив катушки в сторону, мы стали приближаться к избушке, держа наготове оружие. У меня был трофейный автомат, а у товарища наш русский карабин. Когда мы подошли метров на десять, я крикнул: «Хенде хох!» Кричали мы и по-русски, но ответа не было. Тогда я остался держать под прицелом дверь (она была деревянная), а товарищ стал обходить избушку.

Оказалось, что с левой стороны есть окошко, но оно такое маленькое, что человек через него не пролезет. Тогда я дал из автомата очередь по двери. Полетели щепки, но снова никто не отозвался. Через минуту-другую очередь повторил, и тут послышался истощенный крик, похожий на вой.

Дверь открылась, и с поднятыми руками показался здоровенный рыжий немец в сапогах, галифе с подтяжками и в одной нательной рубашке. Бледный, как стена, он упал перед нами на колени, бормоча что-то по-своему. Мы поняли лишь одно: «Гитлер капут, Гитлер капут!». При обыске нашли у него в кар-

т. МЕЖОВ,  
участник  
Великой Отечественной  
войны.

Разбирав книги в домашней библиотеке, я нашел календарь-справочник 1947 года. Раскрыл его, и на полупала пожелтевшая от времени почтовая карточка военных лет. Я бережно поднял с пола небольшой плотный лист, с волнением и радостью обнаружил, что это последняя память об отце, его фронтовая весточка из далекого апреля 1943 года:

По правой лицевой стороне на самом виду печатная надпись: «Смерть немецким оккупантам!». А ниже химическим карандашом: «Новосибирская область, Купинский район, д. Веселый Кут, Решто Надежда Гавриловна». Обратный адрес лаконичен: «п/о 05393 Решто Данилу Ивановичу».

Коротким было это фронтовое послание, написанное в перерыве между атаками, сразу, после выхода из госпиталя. Это были дни на Орловско-Курской дуге. В свои тридцать лет отец успел отслужить дей-

ствительную службу, воевать на Халхин-Голе, затем в финской кампании штурмовать линию Маннергейма, поработать секретарем сельсовета, бригадиром и завести четверых детей.

Великая Отечественная война призвала миллионы солдат. Целый месяц носил отец повестку и только за день до отправки сказал о матери. Через всю широкую деревенскую улицу выстроились тачанки. Прощальные слова, объятия, слезы. Мужчины ушли из дома. Меня, как старшего, взяли на станцию. Я сидел у отца на коленях. Семилетний мальчишка, я не знал, что это последние часы и минуты, проведенные с отцом. Уже потом мама рассказала, что отец обещал вернуться быстро. Все верили в скорую победу.

Вместе с отцом ушли в армию шесть его братьев, а вернулись домой только двое. Военная судьба задуге. В свои тридцать лет отец успел отслужить дей-

ствительную службу, воевать на Халхин-Голе, затем в финской кампании штурмовать линию Маннергейма, поработать секретарем сельсовета, бригадиром и завести четверых детей.

Дальний Восток. Оттуда грозили японские милитаристы. До начала 1942 года служили братья на границе, в одном пулеметном взводе, в одном расчете за «максимом». Это уже потом, спустя двадцать лет, мир узнал о подвиге Рихарда Зорге и его друзей, это их сведения о том, что Япония не нападает на Советский Союз, позволили снять сибирские дивизии с Востока — бросить их под Москву и Сталинград.

А летом сорок третьего пришла «похоронка», как их тогда называли, этих страшных вестников горя. На всю жизнь запомнились слова: «Ваш муж погиб смертью храбрых в борьбе с фашистскими захватчиками». О том, как погибла пулеметная рота, в которой отец служил вместе с братом, мы узнали уже после войны, когда весь израненный, но дошедшего до Берлина дядя Максим вернулся домой. Его ранило в бою, отец вытащил его с

позиции, передал санитарам, а сам ушел к своему взводу. Из рук в руки переходили рубежи, потом дядя узнал, что в живых от роты никого не осталось.

Трудными были годы войны, мы были ее детьми, переносили вместе с матерями, бабушками и дедушками все ее страшные тяготы. Все дети, начиная с первого класса, полюбили вручную поля — рвали осот, собирали колоски, убирали картошку. И выжили, победили все. Родина не оставила сирот. Детям фронтовиков помогали, чем могли. И в нашей семье все четверо получили образование, стали специалистами. У всех своих семьи.

Наши отцы погибли молодыми. Память о их подвиге никогда не покидала нас. Страшные сироты. От имени нашего поколения, спасенного ценой жизней отцов-героев, низкий поклон, вам, павшие, и вам, ветераны! А. РЕШТО,

горный мастер  
ш. Распадская».



#### ★ ОНИ РЯДОМ С НАМИ

## ЖИТЬ РАДИ ЛЮДЕЙ

На столе большая цветная фотография. Синее море и чистое небо. На этом фоне в красной курточке стоит мальчишка, устремив взор вдаль на своего мужа, заключает Клавдия Герасимовна.

Жить ради кого-то. Так говорят советские люди и остаются верными этому долгому всю свою жизнь. Это понимала в свои девятнадцать лет и Клава Дегтярева (в прошлом), когда добровольцем пошла на фронт. А перед этим был трудовой фронт. Вместе с девчаками-сверстницами из своей

деревни Васильевки Тамбовской области Клава рыла землю-матушку, готовя окопы и траншеи, строила военные аэродромы. Недосыпали и голодали, мерзли в лютые морозы и смотрели смерти в глаза, чтобы жить ради кого-то.

На передовой линии фронта Клава служила в зенитно-артиллерийском полку. Их расчет управлял 85-миллиметровым зенитным орудием. Это были тогда самые дальнобойные пушки. Боец номер три этого расчета Клава не должна была ошибаться, называя координаты вражеских самолетов, по которым были зенитчики. От Харькова до Венгрии дошли их батарея. Там бойцы и встретили радостный День Победы.

В самом пекле войны было в те годы и ее односельчанин, тоже почти мальчишка

Более двадцати лет живут Чернышевы в нашем городе и по праву считаются старожилами. Михаил Иванович работает на Томсинском разрезе почти со дня его основания. Сейчас он на пенсии, но продолжает трудиться там же.

На пенсии и Клавдия Герасимовна, но по-прежнему, вот уже четырнадцать лет, работает на реммехзаводе. Работа ее не из легких. Она обслуживает бытовое помещение экскаваторного цеха. Не у каждого хватит сил и терпения ежедневно отмывать мазутные полы и стены, чтобы здесь людям легче дышалось, легче работалось. Воспитали Чернышевы двоих сыновей.

У старшего семья. В этот вечер, когда мы беседовали с участниками Великой Отечественной войны, побывала семья старшего сына Леши. Клавдия Герасимовна как всегда хлопотливо выполняла свои обязанности — нажимала прудниками авоськи. Поделилась всем, чем могла, как она выразилась: «Много забот предъявляет жизнь, и львиную долю родители берут на себя. Такой заряд они получили в своей дальней юности».

Вот и сейчас очень озабочены бабушка и дедушка здоровьем внучки. Врачи сказали, через три месяца надо повторить лечение. А ездить с ребенком из Сибири на краешек земли, «синему морю» — не шутка, но надо помочь, чтобы их внучке была здоровенькой и счастливой... В. ПОЛЯКОВА.

На снимке военных лет: Клава Дегтярева (в форме).

## Путь ветерана

ским хозяйством, принимая активное участие в строительстве новой жизни. В 1929 году, когда началась колхозизация, он одним из первых вступил в колхоз, видя в этом единственный путь избавления от крестьянской нужды. Больше двух лет работал председателем колхоза.

В январе 1942 года Ромашкин сдал дела другому и ушел на фронт. В боях с немецко-фашистскими захватчиками он участвует в составе 245-го зенитного артиллерийского полка Ленинградского фронта. О его ратных делах свидетельствуют высокие правительственные награды: орден Славы III степени и медали «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией». Был контужен. На фронте вступил в ряды Коммунистической партии.

К мирному труду фронтовик при-

ступил лишь после окончания Великой Отечественной войны. В родном колхозе работал бригадиром, заведующим фермой. Вскоре его избрали секретарем парторганизации.

В нашем городе Александр Степанович проживает уже двадцать пять лет. Десять лет он работал в орсе «Междуреченскую» в качестве рабочего, а потом ушел на заслуженный отдых. Ветеран уже восемьдесят лет. С супругой Еленой Андреевной они живут в своем доме, воспитали пятерых детей, двое из которых работают в нашем городе. Спокойную, обеспеченную старость ветеран заслужил всей своей нелегкой прожитой жизнью.

В. КОСТАРЕВ,  
рабкор.



# СТРАНИЦА ВЫХОДНОГО ДНЯ

## Ты вспомни, фронтовик

Ты вспомни, фронтовик, однополчан; Кто голову сложил на поле боя И кто с тобой Победу повстречал В чужой стране весеннего порою. Ты вспомни, как они с тобою шли На лающие смертных пулеметы. В душе и на штыках они несли И гнев, и боль редеющей пехоты. Не позабудь, как планал початыон, Узнав в полку тяжелые утраты. Хотел вручить из дома письма он, Да пали смертью храбрых адресаты... Там было много юных и в годах, И каждый жил надеждой и любовью. Несли беду Отчины на плечах, За жизнь платят своей горячей кровью. Пусть пронесется эхом по весне, По городам, станциям и причалам Последний залп в той праведной войне, Прощальный залп твоим однополчанам... Однополчанин тоже рвался ввысь, Любил и пел, дерзал и ненавидел. Ты, фронтовик, на слово не скунись, Всем расскажи, кто этого не видел.

Г. СИДОРОВ,  
электротехник разреза «Томусинский».

□ ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

## Мои тимуровцы

В честь Дня Победы хочу через газету поблагодарить двух мальчиков — учащихся 1 «б» класса школы № 99, которых я называю «мои тимуровцы». Это Дима Шитаков и Валера Никишин. Я участник Великой Отечественной войны, инвалид второй группы. Мне трудно ходить по снегу и грязи, и вот тут всегда приходят ко мне на помощь мои тимуровцы, принесут из магазина молока, хлеба. А

буквально на днях я переносил дрова, и тут без приглашения опять привезли мне помочь Валера и Дима. Они придумали коляскую, и мы с шутками и смехом быстро перебросили дрова, сложили их в штабель.

Большое вам спасибо, мои тимуровцы Дима и Валера!

М. НИКОЛЕНКО,  
участник Великой  
Отечественной войны.  
Ул. Пушкина, 168-1.

## ПОЛОЖЕНИЕ

### О ПРОВЕДЕНИИ ТРАДИЦИОННОЙ ЭСТАФЕТЫ В ЧЕСТЬ ДНЯ ПОБЕДЫ

9 мая проводится традиционная легкоатлетическая эстафета, посвященная Дню Победы. Начало эстафеты в 11 часов, Старт и финиш — на площади у горкома КПСС.

#### МАРШРУТ ЭСТАФЕТЫ:

первый этап (мужчины) — главная площадь-проспект имени 50-летия Комсомола (400 м); второй этап (женщины) — проспект имени 60-летия Комсомола-универмаг (150 м); третий этап (мужчины) — универсальная школа № 1 (600 м); четвертый этап (женщины) — школа № 1-улица Лазо (200 м); пятый этап (мужчины) — улица Лазо-проспект Строителей-школа № 20 (400 м); шестой этап (мужчины) — школа № 20-СГПТУ № 62 (400 м); седьмой этап (мужчины) — СГПТУ № 62-улица Юности (200 м); восьмой этап (мужчины) — улица Юности-ДК шахты имени В. И. Ленина (600 м); девятый этап (женщины) — ДК шахты имени В. И. Ленина-аптека № 87 (300 м); десятый этап (мужчины) — аптека № 87-магазин «Буревестник» (250 м); одиннадцатый этап (мужчины) — магазин «Буревестник»-улица Комарова (500 м); двенадцатый этап (женщины) — улица Комарова-кафе «Горная жемчужина» (250 м); тринадцатый этап (женщины) — кафе «Горная жемчужина»-главная площадь (150 м).

К участию в эстафете допускаются команды коллектиvos физкультуры, общеобразовательных школ и учебных заведений города, прошедшие медицинскую комиссию. Каждая команда должна иметь единую спортивную форму, свои эстафетные палочки.

#### ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ «СПОРТЛОТО»

Осталось считанные дни до розыгрыша последнего тиража Международного олимпийского «Спортлото», который состоится 21 мая в Москве.

От 3 до 10.000 рублей и туристическую путевку на XXII Олимпийские игры можно выиграть по этой лотерее. Последний срок продажи карточек Международной олимпийской лотереи в нашем городе 13 мая. Части «Б» и «В» в ящиках «Спортлото» опустить не позднее 13 мая, 19 часов.

Участвуйте в розыгрыше последнего предолимпийского тиража Международного олимпийского «Спортлото». Желаем удачи!

Агентство «Спортлото».

Адрес редакции: 652870 г. Междуреченск, Коммунистический пр., д. 18. Телефоны редактора 2-28-90, зам. редактора, отдела промышленности — 2-32-92, 2-20-49, ответственного секретаря — 2-24-35, бухгалтера — 2-32-49, отдела культуры, быта и писем трудающих — 2-36-15, 2-23-32, отдела партийной жизни — 2-36-56, 2-28-11.

Инд. 51916. Междуреченск, типография Новокузнецкого полиграфкомбината. Тираж 22500. Заказ № 110. Объем 1 п. л. Отпечатано на ротационной машине.

# НАСЛЕДНИК

## РАССКАЗ

ТО, О ЧЕМ хочу рассказать, поведал мне мой приятель, участник партизанской борьбы с фашистами в Чехословакии и Югославии.

...В горах Словакии действовал партизанский отряд. Его по праву называли интернациональным: тут были словаки, и сербы, и русские и венгры. Разные обстоятельства привели этих людей в отряд. Одни были жителями тех мест, другие бежали из плена, третьих заслали со специальным заданием. Всех объединяло любовь к жестокому врагу, желание покарат его.

Отрядом командовал советский офицер, свободно владевший многими языками. Спокойный и уравновешенный, Константин Станиславович пользовался в отряде, да и среди местных крестьян беспредельным уважением. И трудно было нашим командира спутать с кем-то другим: среднего роста, богатырского сложения, майор носил бороду, всегда аккуратно ухоженную. Его виски густо отсвечивали сединой. А было ему всего-то двадцать восемь. Еще одна примета отличала нашего майора: через всю правую щеку краснел рубец — след неприятельской пули.

Столь же большим уважением в отряде пользовалась и жена командира — чешка по национальности. Любили ее за редкую храбрость, за внутреннее обаяние, свойственное лишь добрым женщинам.

Костю и Божену свела опасная партизанская тропа. Не разлучаясь, они вместе шли дорогой войны. И часто их автоматы строчили по врагу согласованным дуэтом. Но однажды — кажется, в начале сорок пятого — в разгар боя наш майор почувствовал себя непривычно одиноко: его глаза искали Божену. Ее не было... Это был первый случай в их супружеской и военной судьбе, когда рядом с командиром не было его боевого друга и супруги.

Божена лежала в небольшом крестьянском домике, под сердечной опекой женщин. Она тревожно прислушивалась к доносящимся сюда, в деревню, яростной автоматной перестрелке и зычному лаю рвущихся гранат. Вслушиваясь в усиливающийся ритм боя, Божена с трепетом в душе ощущала нетерпеливое и властное биение тугого комочка у себя под сердцем. Она готовилась стать матерью. Не отпускала и тревожная мысль: «Что там? И как мой Костя?» Даже в мыслях имя своего мужа Божена произносила по-чешски мягко — Костя.

А бой то удалялся, то приближался к деревне, внося смятение и страх в небольшой крестьянский домик. Тревога женщин с каждой минутой росла. И Божена, научившись владеть собой, как могла, успокаивала их.

Внезапно распахнулась дверь. На пороге появился юркий подросток — словак, постоянный связной командира. Из свежей повязки на шее со-

чилась кровь. Сердце Божены обожгла догадка. Нет, это была не догадка, а чутье, которого ничем нельзя объяснить. Сдерживая дыхание и стараясь скрыть волнение, посыльный нарочито медленно изрек, налегая на первый слог слова:

— Содруг командир шлет...

Под пыльным взором женщин подросток вдруг осекся на полуслове и опустил голову. Огромная тяжесть горя давила его. Каждую секунду он готов был разразиться плачем, изо всех сил держал себя. Посыльный помнил строгий наказ партизан — скромнее вести себя в доме, не выдавать тревоги.

Острое чутье женщин подсказало им причину появления связного, и они, поспешно выпроваживая подростка, ни о чем не спрашивали его. Просили только сказать, что «уж скоро...»

А бой с нарастающей силой продолжал бушевать, грозно дыша смертью. Где-то совсем рядом прошила воздух автоматная очередь, вслед за ней донеслись гортанные звуки чужой речи. И тут, все поглощенная, как могущая штормовая волна, вырвавшаяся на простор, проголосило дружное многоголосое «ура». Дробясь на части, оно понеслось по лесу, и эхо возвращало отдаленные обрывки удаляющейся русской, польской, венгерской речи.

Наступившую в домике гнетущую тишину внезапно разорвал резкий клич к жизни, счастью, свету. Женщины облегченно вздохнули и, не скрывая радости, трясущимися руками потирали глаза, смахивая слезы. Они хорошо понимали, что каждая минута их пребывания здесь, в этом доме, защита которого окапалась ценою невероятных усилий и жертв, принадлежала не им. Женское чутье подсказывало: враг снова ринется в яростную атаку. Поэтому сборы были отложены.

Все жители деревни, покидая обжитые места, уходили в горы тропами, известными только им. Замыкала шествие группа партизан-разведчиков. А впереди в скорбном молчании парни несли бездыханное тело майора — отца и супруга, боевого друга и командира...

Лишь немногие в отряде знали, кто он и откуда родом. Но каждый сейчас чувствовал себя виновным еще перед одной матерью, которой предстояло принять невероятно тяжелый удар. Снесет ли она его? Все знали, как бородатый майор умел уважать их обычай, их нравы; как он, скромный человек, не любил распространяться

о себе, своих невзгодах и лишениях. Никому, даже Божене, не говорил, почему у него в двадцать восемь лет седые виски.

Горькая весть о гибели майора дошла и до женщин. Они плакали укладкой от Божены, изо всех сил старались сохранить до времени втайне роковую весть. А матча лежала на носилках и прижимала к груди крохотный комочек. Из широко раскрытых глаз катились слезы. Она догадывалась о случившемся. Да разве ее Костя не пришел бы хоть на минутку, чтобы взглянуть на нее и на сына, о котором он так мечтал?

Похороны и крестины состоялись сразу же по прибытии в запасной лагерь. Отдав должные почести командиру и предав его тело словацкой земле, все члены партизанской семьи, как могли, утешали овдовевшую женщину, вместе с нею тяжко переживали горечь утраты. Громко заявляя о себе маленький гражданин, Его плач больно резал сердца взрослых. Чтобы хоть как-то облегчить навалившуюся тяжесть и высказать бедной матери свое сердечное участие, мужчины неумело ласкали мальчика, называли его полубывшим именем. При этом каждый был уверен, что это имя больше других подходит младенцу. Ждали согласия матери. Она же, уйдя в свои горестные думы, молчала.

Трудную задачу решил старый чех — друг и заместитель покойного командира. Он понимал, что нельзя отдавать предпочтения ни русскому, ни сербскому или какому-то другому имени, пусть самому красивому. Нельзя. Старый чех стоял в горестно-неподвижной скорбной позе. Вскинув голову, сказал:

— Содруги! Мать мальчика просила меня быть крестным отцом нашего сына. Я и дам ему имя. Он помолчал, обвел всех пристальным взглядом. — Родичи нашего мальчика — люди различных национальностей. Все они здесь. Да пусть никому не будет обидно, — он снова помолчал. — Назовем нашего мальчугана интернациональным именем... Будет в нашем отряде еще один воин — ВИЛ Константинович...

Многие вначале не поняли значения произнесенного имени, но, размыслив, согласно закивали головами. Три буквы означали имя великого борца с несправедливостью, вождя революции, имя великого гуманиста, принадлежащего миру и истории.

А. ЕСИКОВ, учитель,  
участник войны.

жественный фильм «Король джунглей». Начало сеансов в 11, 16, 18-30 и 21 час.

9 мая в 11, 13, 17, 19 и 21 час демонстрируется фильм «Повесть о настоящем человеке». Дети этот фильм посмотрят в 9 и 15 часов. Перед 13-часовым сеансом проводится киновечер «Памяти павших», посвященный 35-летию Великой Победы. Демонстрируются хроникальные фильмы о войне.

Дети 8 мая, в 9 и 14-20 посмотрят фильм «Следуя своим курсом». 10 и 11 мая будет показан новый художественный фильм «Циркачон». Начало сеансов в 9 и 14-20. 12 мая ребята приглашаются посмотреть фильм «Приключения маленького папы». Начало сеансов в 9 и 14-20.

### КИНОТЕАТР «ФАКЕЛ»

8 мая можно посмотреть двухсерийный фильм «В пустыне и джунглях». Начало сеансов в 11, 14, 17 и 20 часов. Детям демонстрируется «Лесная баллада» в 9 часов.

С 9 по 11 мая в 11, 13, 17, 19 (удл.) и 20 час. демонстрируется фильм «Таежная повесть». Дети в 9 и 15 часов посмотрят фильм «Мальчишку звали капитаном». 35-летию Победы посвящается тематический кинопоказ «Бессмертный твой подвиг, солдат». 11 мая работает киноклуб «Светофор». Ребятам будет предложена викторина «Знаем правила движения». Демонстрируется хроника «Правила дорожного движения».

### КИНОТЕАТР «ЮНОСТЬ»

8 мая для взрослых демонстрируется художественный фильм «Удар в спину». Начало в 19 и 21 час. Для детей — кинофильм «Друг мой Колька» — в 16 часов.

9 мая взрослые и дети посмотрят художественный фильм «Пришел солдат с фронта». Начало сеансов в 16, 19 и 21 час.

Редактор И. А. ТАТАРНИКОВА.

## Где можно отдохнуть?

### Рекламный щит «Знамени шахтёра»

#### ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ

8 мая горожане приглашаются на торжественное собрание, посвященное 35-летию Великой Победы. Начало в 18 часов.

9 мая тематический кинопоказ «Самый мирный человек — солдат» можно посмотреть в 17 часов в большом зале. Для детей демонстрируется художественный фильм «Мальчишки ехали на фронт». Начало в 15 часов. Для взрослых будет показан кинофильм «Погоня в степи». Начало сеансов в 17, 19 и 21 час.

10 мая состоится отчетный концерт участников художественной самодеятельности детского сектора. Начало в 12 часов.

Дети посмотрят кино «Мальчишки ехали на фронт» в 15 часов.

В 19 часов работает клуб «Избиратель». В программе устный журнал «Ленинские мечты размах». В 17, 19 и 21 час демонстрируется фильм «Погоня в степи».

10 мая, в 19 и 21 час, выступают с концертом артисты Московской эстрады.

#### КИНОТЕАТР «КУЗБАСС»

С 8 по 12 мая демонстрируется двухсерийный худо-

Следующий номер газеты выйдет 13 мая.